

国内图书馆介绍和动态

发展中的南京大学图书馆

南京大学图书馆

我們学校圖書館是在1952年院系調整時，以原中央大學圖書館和金陵大學圖書館合併而成。當時有些書刊隨專業調給農、林、師範等學院，留給我們圖書館的書刊共731,000余冊，其中圖書439,500余冊，期刊 292,000 余冊。這些書刊中，有由金陵大學撥給的 342,000 余冊。該校原為美帝國主義對我國進行文化侵略的基地之一，因而收藏東方學和地方誌等書較為丰富。由原中央大學搬給的書刊有 388,000 余冊，其中綫裝書有十五六萬冊。以上兩校都有五十多年的歷史，因而收藏圖書較為丰富。目前我們圖書館也是高等學校中藏書較多規模較大的學術圖書館之一。

歷年以來，學校進行着教學改革與科學研究，圖書館也相應地補充了為教學所必需的圖書期刊。圖書館購置綜合性書刊，專業性書刊由各系購置，教學研究双方照顧，同時並考慮發展需要。購買時以種多冊少為原則，國外訂貨尽可能減少複本，以節省外匯。自 1952 年 10 月起，至 1957 年 10 月止，五年中共補充了中文書 149,500 余冊，俄文書 21,100 余冊，西文書 22,400 余冊，共補充了圖書 193,100 余冊，連原有收藏的圖書 439,500 余冊，共有 632,600 余冊。如以兩校五十年藏書的數字按年度平均計算，解放前每年只增加圖書 8,990 冊；五年來我們補充的圖書，按年度平均計算時，每年增加 37,600 余冊，相當於解放前每年增加圖書的四倍多。期刊雜誌方面，五年來共補充了 38,100 余冊，現在共有期刊 330,000 余冊。現期期刊中，中文期刊 247 種，俄文期刊 67 種，西文期刊 1,251 種，全校共訂中外文期刊 1,565 種。大多數系的專業性期刊開始齊備。現在全校書刊共有 962,900 余冊。

購書經費也是飛躍地增長。1953 年圖書館實支出 36,100 余元，1954 年 68,000 余元，1955 年 86,900 余元，到 1956 年全校圖書經費則為 259,400

余元，相當於 1955 年圖書經費的三倍，和 1953 年相比則增加七倍。這樣充裕的經費是大量補充書刊的物質保證，所謂“不重視圖書館”的說法，除部份人不了解事實情況或要求過高外，事實可以回答這些有意無意的歪曲與謬論。

幾十年的藏書當然很丰富，但其中有三十多萬冊書沒經過整理又是一個沉重的包袱。我們除一面大力補充新書外，一面又積極整理舊藏。有些圖書年代久遠目錄不全，查找極不方便，造成工作上許多困難，為了充分發揮藏書的作用，我們大規模地進行了整頓與清理。在經常工作時我們會抽出一部分同志專門整理舊藏，編目了善本書 590 余種 11,000 余冊，整理了部分綫裝書、地方誌和西文書。為了很快地完成這一任務，我們於去年暑假期間，根據自願原則動員了留校同學 400 余人幫助整理圖書。整理前，首先擬定計劃，將整理目的、範圍、數量、時間估計、人力分配等作了充分討論，進行重點試驗和實地了解，分別擬定了各種工作的具體計劃與進行方法，按干部平時工作性質與業務特長成立中文組、西文組、俄文組、期刊組等分工負責領導同學工作。除部分法文書限於文字困難未能整理外，80 余萬冊書刊全部作了整理、核對與編目。核對了已編圖書 23 萬余冊，核對了各種目錄片 21 萬余張，整理了散亂無目的圖書期刊 26 萬余冊，編制與復制各種目錄卡片 20 萬余張。經過整理以後，改變了過去有書無目有目無書的混亂現象，大部分散亂堆積的書刊均制出卡片目錄，既便於使用流通，也便於統計與補充，藏書多少已大致心中有數。几十萬藏書長年積壓，對教學與科學研究來說真是莫大的浪費，經過几百位同學的幫助，在不到一個月的時間內便基本上解決了這個問題，使三十多萬冊死書復活了。散亂的期刊，裝訂成卷者 8,000 余冊，報紙按月裝訂者 1,800 余冊，便利了保管和參考使用。同時，還配合南京圖書館，編制了南京

地区三大系統科技期刊聯合目錄。

經常的編目工作。五年以來編目中文書144,600余冊，外文書44,000余冊，綫裝書160,800余冊，共編349,860冊。中文綫裝書書本目錄已在付印中。

开展閱覽工作。大量而及時地滿足讀者在教學與參考方面需用的書刊，閱覽部門普通借書處、班級集體借書、參考書借閱處、半開架借用文藝書籍等多種方式，以長年的辛勤劳动在為讀者服務。五年以來普通借書處借書者249,400余人次，381,300余冊。為了照顧同學用書，有些參考書可以通過班級集體借用，开学時借出，期終退回，同學使用方便，也節省經常借還的人力和時間。班級集體借書61,800余冊。1953年班級借書僅2,970余冊，1957年班級借書則增長為19,780余冊，比1953年增長六倍半。借閱參考書172,400余次。借閱期刊45,700余次。以上各種書刊借閱共664,948冊次。此外，為了配合科學研究的開展，設法借用我們圖書館所沒有的圖書，我們與北京圖書館、科學院圖書館、北京大學圖書館、上海復旦大學圖書館等建立了互借關係，幾年來連本市與外埠共互借圖書1,800余次。同時與以上各校校友館等215單位交換了本校的學報。到我館查閱報刊者，來自東北、華南、川康者各地均有，在他們獲得需要的資料後，常以滿意的心情告別而去。

為了給同學們創造更好的學習條件，學校於今年新建了臨時閱覽室一幢。圖書館原有閱覽室440個座位，只佔全部同學的十分之一，即每十個同學才分配到一個座位；擴建後增加368個座位，連原有者共808個座位，佔同學的六分之一，即每六個同學分配到一個座位；實行憑券入座辦法，以同學人數多少按比例分配座券，既避免了爭搶座位的混亂現象，也保證了同學們到圖書館查找使用參考資料的需要。在閱覽室的佈置方面，照顧了文理專業，分設了閱覽室，配置了與專業有關的常用參考書與工具書等陳列供用。開放的時間，尽可能地給讀者以更大的方便，自清晨六時到晚上九點半，除中午一個多小時要打扫閱覽室的清潔以外，其他時間全部開放。借閱參考書時，也尽可能地配合讀者，除上下午工作時間外，晚上也同樣借閱。儘管為讀者服務還有不周到之處，但同志們對工作是認真的、負責的。此外，在配合教師的研究工作上，單獨成立

了教員研究室，陳列了各種中外文參考書工具書與書目、索引等，並陳列現期外文期刊191種，中文期刊139種，此外還有各高等學校的學報。必要時，還可以為教師調集有關專題的圖書於室內使用。

高等學校圖書館除了為教學與科學研究服務以外，通過書刊、資料宣傳馬克思列寧主義及黨和國家的政策法令是經常的工作任務，也是嚴肅的政治任務。近幾年來，國家出版機構大量地出版了馬列主義的經典著作和有關書刊，我們圖書館也同樣地購置了相當數量的經典著作和有關書刊；在供應同學們政治課的參考書時，配備的數量比較充裕，供應也能及時。為了配合教學與各項政治任務，圖書館舉辦了多次的專題展覽，如校慶展覽、文物展覽、紀念魯迅書刊展覽、各種圖片展覽等。

1955年校慶時，在校行政領導下，由圖書館籌備與佈置了展覽，展出校史等圖表、照片、材料、實物等四十余個部分。當時搜集與借用了大批材料，如借用過南京市文物保管委員會的校史資料、雨花台辦事處的大幅烈士照片、新華日報社的參干同學照片等。在校內，有學生會的校史“五二〇”材料、歷史系的直觀教材與學術論文、天文系的自制儀器、生物系同學實習照片、體育室的獎狀、圖表、總務處的校舍平面示意圖等，這些材料豐富了展覽內容。當時參觀者兩千余人，校內大多數師生都看過這一展覽，如一位同學在意見簿上寫道：“我們的今天是烈士們用鮮血換來的，這里包括了學生中的先進人物，看了這次展覽後，我深深地感到黨對青年學生們的关怀和領導，生在今天的我們，沒有理由不好好地學習、工作、鍛鍊，我要隨着烈士們的足跡，克服任何困難向三好前進！”

為了配合系的教學與研究，圖書館曾經以專題展覽、斷代展覽等陳列文物多次，自1955年10月公開展覽後，共陳列文物1,480余件。我們館收藏的文物，包括銅、瓷、陶、玉、石、木、絲、竹、漆、書、畫、甲骨、貨幣、琺瑯、牙、骨、衣服盔甲、金寶及其他雜器等，已經整理登記10,300余件，其中部分文物十分珍貴，必須妥為保管。外賓來校時，參觀文物後常常贊不絕口。由於房屋太少，陳列展覽還受到一定的限制，今后房屋條件許可時，應該盡先照顧這方面的需要。

院系調整以後，學校里設置了各個學系，如何

以專業的書刊來配合各系的教學，成為迫待解決的問題。為此，我們將大批的專業書刊調到各系，成立了系圖書室。以化學系為例，當時的圖書雜誌不過兩千冊，圖書室面積僅二十平方米，閱覽桌一張，書架二十一只，除一份打字機打印的期刊清單外，其他設備什麼也沒有。1953年房間面積增加為七十平方米，書架為四十八只。到1955年暑假則由七十平方米增加到一百七十平方米，閱覽桌由四張、六張到目前的十二張，八十二只書架仍然趕不上書籍的需要，許多書又沒處放了。截至本年六月底止，化學系的圖書期刊已增長到10,500余冊，可以說是初具規模了。

系圖書室如何滿足專業飛躍發展的頻繁需求，關鍵在於如何做好圖書的購置補充工作。化學系各教研組主任組成的圖書委員會，對這一工作起了決定性的作用。各組收到書目後由各教師圈選有關書籍後，教研組主任審核，重要者各教研組主任圈選後經系主任審核。購買原則是以專業書刊為重點，補充圖書多考慮教學需要，補充期刊多考慮科學研究的需要。五年來化學系的書刊補充工作是我校各系中較好的，如1953年時，許多重要期刊不完卷，而在補充過程中購置了許多珍貴書籍，補全了部分較重要的期刊，如1956年補充的過期期刊，其中的荷蘭化學雜誌，從1822年到1955年完整不缺的全部買到，這是難得的。

儘管補充了比較完備的書刊，如果缺乏完善管理制度，仍然不能充分發揮系圖書室的作用，如書籍流落在外長期不還，或放置零亂不易查找等。化學系的領導上重視了這一問題，在系行政、黨團工會的共同協助下，認真修訂與執行了系圖書室暫行規則，許多教師熱心地幫助管理人員登記與整理圖書，嚴格地遵守借閱制度，目前化學系圖書室的工作已開始作到井然有序。也有些系過分強調以教研組為教學研究單位，圖書資料分散在教研組，重

複複壓互不相通，缺乏應有的管理制度，形成了人浮力大的重複浪費等。

政治思想工作是一切工作的靈魂，在上級黨委領導下，我館同志們參加了歷次的政治運動和理論學習，進行思想改造，初步樹立了勞動觀點、階級觀點，開始以歷史唯物主義的觀點來認識問題。對新中國八年以來的建設成績熱情歡呼，進一步樹立了當家作主的思想，更加激發了工作熱情。以往，有些同志對高等學校圖書館工作缺乏全面了解，只看到服務性的具體事務：為讀者買書、拿書、遞書，忽視了其中學術性的活動。目前各種科學在飛躍發展，圖書館學領域同樣地發展得更為豐富，沒有比較豐富的知識，是不能勝任現有工作的。許多同志們參加了圖書館進修班、訓練班學習以後，聯繫實際工作，提高與改進了業務，逐步樹立了為教學服務的思想，從而更加熱愛圖書館事業。借書處有的同志堅持這一崗位二十年如一日，雖然是平凡的勞動，但勤勤懃懃任勞任怨的工作熱情是可嘉的。每次的政治運動，對每一位同志都是一次思想建設，特別是反右派鬥爭以後，許多同志們認識到脫離業務的政治是空洞的，只重視業務忽視政治是非常危險的。

領導的重視、羣眾的支持是我們作好工作的源泉，無論在干部配備、經費開支、房屋設備上，學學校對圖書館給予了應有的幫助。書庫修建已在動工，干部配備逐漸加強，這些措施是開展工作的物質保證。几年來，在學校黨委和行政領導下，同志們付出了辛勤的勞動，工作是進展的，並開始逐漸走上軌道，但遠不能滿足客觀發展的更高要求。如何發揮圖書館的更大作用，加強採購補充圖書的計劃性，更好地開展參考諮詢工作，改進現有資料工作，逐步熟悉工作規律，健全各種規章制度等，還待大力地改進。

華南農學院圖書館的簽名借書制度

何家新

我館曾長期採用過一卡一書的借閱制度，感到問題很多。例如：（一）每年為了制發新生借書証和增發高年級的借書証都耗費了很多的人力和物

力。而有些同學領証後很少來館借書，形成很大的浪費。（二）這種借書証攜帶很不方便，特別是教師們都有一大疊借書証，很感麻煩。（三）這種借